

Для данного вида оперативно-розыскного производства в ОПС характерными являются следующие последовательные стадии: оперативный поиск, оперативная проверка, оперативная разработка, оперативный контроль, оперативный розыск (может осуществляться на любой из предыдущих стадий).

2. Оперативно-проверочное производство.

Данное производство осуществляется в рамках отдельных категорий дел и направлено на обеспечение административно-правовых режимов с помощью оперативно-розыскных сил, средств и методов ОПС посредством сбора о лицах, представляющих интерес для ОПС, данных, необходимых для принятия юридически значимого решения в соответствии с Законом об ОРД об их допуске к ОРД или оказанию содействия на конфиденциальной основе.

Данный вид оперативно-розыскного производства в ОПС составляют следующие последовательные стадии: оперативная проверка и оперативный контроль.

Выделение таких производств обусловлено решением различных оперативно-розыскных задач оперативными подразделениями ОПС и их должностными лицами, необходимостью рассмотрения в ходе осуществления ОРД различных категорий юридических дел, а также регламентацией соответствующих процедур нормами оперативно-розыскного законодательства.

Рассмотрение оперативно-розыскного производства с предложенной точки зрения обуславливает необходимость формирования отдельной группы правовых норм открытого и закрытого характера, которые бы регламентировали порядок осуществления в ОПС каждого из видов такого производства.

УДК 351.74

С.В. Король

О НЕОБХОДИМОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ОБЩЕДОСТУПНЫХ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ СЕРВИСОВ УСТАНОВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ ЛИЦ И ИНОЙ ЗНАЧИМОЙ ИНФОРМАЦИИ

В современном мире информационные технологии повсеместно вошли в жизнь каждого человека. Как показывает практика, большинство преступлений совершается людьми, которые свободно используют их в повседневной жизни. Соответственно, пользуясь смартфонами с выходом в сеть Интернет, человек оставляет о себе в сети информацию, которую оперативный сотрудник ОВД может использовать для поиска (розыска).

Таким образом, сотрудники ОВД должны знать некоторые способы установления персональных данных лиц с помощью общедоступных вспомогательных сервисов, что позволит сократить время для решения задач, стоящих перед ними.

Как показывает практика, некоторые сотрудники ОВД не в полной мере владеют навыками пользования современными программными продуктами, которые существенно могут облегчить им работу, а также сократить время на решение задач ОРД.

Нередки случаи, когда на сотрудников ОВД обрушивается много критики и угроз со стороны граждан. На их личные абонентские номера поступают СМС, а также звонки с угрозами и оскорблениями, часто с неизвестных номеров (не берем в расчет, когда звонки совершаются посредством сети Интернет через платные сервисы с якобы зарубежных номеров). Имеют место случаи, когда определитель номера блокировался через платную услугу мобильного оператора в надежде на полную анонимность. Сложность в работе для сотрудников ОВД заключалась в своевременном установлении такого номера, а исполнение запросов операторами сотовой связи по детализации звонков абонентского номера занимает продолжительное время. Некоторые сотрудники столкнулись с трудностями в использовании общедоступных сервисов для моментального получения собственной детализации входящих и исходящих звонков и возможностью получения информации о неизвестном номере. Как показывает практика, вышеуказанные данные можно получить за несколько минут благодаря смартфону с выходом в сеть Интернет.

После установления неизвестного номера либо в иных ситуациях, когда известен только абонентский номер, например совершен разбой группой лиц в отношении водителя такси, камеры видеонаблюдения в местах посадки и высадки отсутствуют, приложение зафиксировало абонентский номер, с которого осуществлялся вызов такси, но согласно базам данных (БД) МВД отсутствует информация о лице, на которое зарегистрирован абонентский номер. Такая ситуация может произойти, если человек недавно оформил абонентский номер и в связи с тем, что любые БД обновляются периодически, от нескольких дней до нескольких месяцев, то данные о лице будут отсутствовать.

В практической деятельности оперативных подразделений ОВД случаются ситуации, когда не удается установить реального владельца абонентского номера. Однако если известен абонентский номер, то необходимо использовать существующие комбинированные вероятностные способы установления истинного лица, использующего интересующий абонентский номер, несмотря на отсутствие его в БД МВД.

Например, сервисы по идентификации лица через его фотоизображение нужны в работе сотрудников ОВД в случаях необходимости идентификации неизвестного трупа, лица, находящегося без сознания и недоступного к контакту, преступника, лицо которого было удачно запечатлено камерами видеонаблюдения, и иных случаях. Программные сервисы с возможностью идентификации лица по фотографии в сети Интернет не раз помогали оперативно решать задачи, стоящие перед сотрудниками ОВД. Однако не каждый сотрудник пользуется возможностями данных сервисов, так как часто сталкивается с неумением найти нужное рабочее приложение, а также с требованием создателя об оплате его функционала.

Исходя из вышеизложенного, считаем необходимым создать методические рекомендации с определенным перечнем общедоступных, безопасных, бесплатных рабочих сервисов для установления персональных данных лиц и иной значимой для сотрудника ОВД информации, а также с подробной инструкцией по их скачиванию, установке и использованию.